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NOTA

A partir del numero 3 correspondiente al tomo XX de
este Boletin, hemos venido publicando el proceso de Miles
Philips, de la copia hecha hace algunos aiios, que ha permi­
tido que el documento se conozca, ya que ahora se encuen- '
tra totalmente destrufdo por la accion de algun pamsito
que ha dado cuenta de el a traves de los aDos.

Bemos crefdo que seria muy interesante para los lee­
tores de nuestra publicaeion, reproducir la relaei6n que el
propio PhiUps eseribio despues de su aventura en Mexico,
y que fue pubticada en Ingles por Ricardo Hakluyt y en es­
paRol par don Joaquin Garcia Icazbaleeta, en el tomo 14 de
la Biblioteca de Autores MexicanoB. (OBRAS DE DON
JOAQUIN GARCIA ICAZBALCETA, tomo VII, oPUscu­
los varios.) Asf podran los estudiosos darse cuenta de la
version tanto lng1esa como espafioJa del proceso. Las rela­
ciones de Hakluyt y Ia traduccion de Garcia Icazbalceta son
ahora diffciles de eneontrar y bien vale la pena reprOducir­
la como compl~mento de 1a ediei6n de un proceso que tiene
interes ,or sf mfsmo y que viene a acreeentar el numero de
los publicados en e1 lomo de las publlcaclones del Archivo
General de 1a Nacion realizado en cooperad6n con la Uni­
versidad Naeional Autonoma de Mexico, que se iMitula
CORSARIOS FRANCESES E INGLESES EN LA INQUI­
SICION DE LA NUEVA ESPAAA, siglo XVI. Mexico,
1945.

J. J. R.
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Relaci6n escrita por Miles Philipis, ingles, uno de 108

que en 1568 desembarc6 Sir Hawkings en la costa aq Norte
de Panuco, en las Islas Occidentales. Co~tiene muchas co·
sas particulares de aquella tierra y del gobierno espaiiol;
Paro especialmente de sus crueldades con los ingleses y en
particular con el autor, por espacio de quince 0 diez y seis
afios continuos, hasta que por medios eficaces y felices se
vi6 ~ibre de sus manos, y volvi6 a su patria. Ano de 1582.

CAPITULO I

Donde se refiere c6mo y cuando saUmos de Inglaterra.
el numero y nombre de los buques, sus capitanes y maes·
tres, y nuestros tratos y hechos en la costa de Africa.

Ellunes 2 de octubre de 1567, como el tiempo estuvie­
se bastante bueno, nuestro general Mr. Juan Hawkings
despuas de prevenir a todos los capitanes y maestres que.
estuviesen listos para partir, y hallandose ya al a bordo del
"Jesus" del que era maestre Roberto Barret, di6 a la ve·
1a y sali6 de Plinnouth, y comenzandosu proyectado viaje a.'
his costas de "Africa y America. Llevaba atros cinco buques,
asaber: el "Mini6n", cuyo capitan era Mr. Juan Hampton, y
maestre Juan Garret; el "WilHam and John" capitan Toma'i
Bolton, y maestre Jacobo Raunce; el "Judit"de que era capi­
tan Mr. Francisco Drake (que despuas fua hecho ca,:,
baUero), y el "Angel", cuyo maestre, asi como el capitan
y maestre del "Swallon" no recuerdo quienes eran. Segui.
mos as! juntos nuestro viaje, hasta el 10 del misimo mes,
en que nos sobrevino una furiosa tormenta, cerca del cabo
Finisterre, la cuai duro por espacio de cuatro dias y sepa~

16 de ·taIl modo los.buques, que mutuamente nos perdimOa
~e vista. Nu~st~ general, viendo que el "Jesus" se haUa:,::

269



~_-:--'S. £ _

ba en mal estado, pens6 abandonar el viaje y volverse;
mas como el din 11 se calmase un poco el mar, y el vien­
to fuese favorable, mud6 de prop6sito, y prosigui6 la in­
tentada travesia, Llegamos, pues, a la isla de qa Gomera,
una de las Canarias, donde, conforme a una orden antici­
pooa, .nos encoritranlos con todos nuestros buques disper­
sados antes por la tormellta, Hicimos aguada, y salimo8
el" 4 de' noviembre, Continunmos nuestra derrota; a 8 del
mismo mes dimos fondo con doce brazas, en Cabo Verde,
de Is costa de Africa, y el general dispuso que desembarca­
sen unos' Cientosesenta hombres de los nuestros. para ver
de tomar algunos negros, Internandose seis millas, dieron
con un gran numero de negros que 'con sus flechas envene­
nadas hirieron a muchos de qos nuestros, de modo que les .
fue preciso vo1verse a los buques, De los heridos murieran
siete u ocho de un modo muy extraiio. con las boeas cerra­
das; y para .mantenerselas abiertas nos veiamos obligados
a meterles palos y otras cosas, Habiendo pennanecido en Is
costa de Guinea hasta el 12 de .enero, ya para entonces ha­
biam()~ reunido ciento cincuenta negros; y cuando todo es­
taba dispuesto para marcharnos, lleg61e al general un ne­
gro enviado por embaj.ador de un rey de 1I0s negros que se
encontraba oprimido por otros reyes vecinos suyos, y pe~
dia socorro y ayuda contra sus enetnigbs, .Accedi6 'el gene­
ral' a su· petici6n, y en persoha salt6 a- tierra con unos dos­
cientos hombres, a cuya. fuel'2a' se unieron las' del 'rey que
habfa pedido el auxilio, Con esto 'el general atac6' e in­
cendi6'un pueblo de los enemigos del dicho rey, en donde
habrfa por 10 menos' ocho '0 diez 'mil neg,ros; y viendo que'
no pOdian resistir, trataron de SRNarsecon la fuga, En ella'
s{toinaron ptisionel'os unos' o~hOeietit'os 0 novecientOs. que
debian tocar anuestro general por' su 'parte' de' boUn; 'mas
elrey negro que ilOS:.pid~6:el'aqxUi6'fiI}tando a su paIabra
y promesas; se march6 sElcretamente 'en IA' noche'con cual1·
tog pristoneros tenia' l>ajo su ·custodia. .,.. pesar 'de' eso,
vien80 el general que tenia cerca de quini'mtos negros, hu­
bo por mejor'marcharse con ellos sin mas dilaci6n, junta­
mente con las mercaderias habidas en la costa de Africia~'
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eneamlnAndose a las Indias Oecidentales. Mand6,pue.s,
que eon toda diligencia· se hieiese agUa y 1efia~ ·dandQnos
prisaapartir..Mas antes de que· sali6semos, en -una tern-·
pestad que sobrevino, perdimos uno de nuestros buques, es­
a saber, ~l "William and Jhon", de cuyo buque y su gente
no volvimos a tener noticiadurante nuestro viaje.

CAPITULO II

Donde se refiere c6mo y cuando nos partimos de la cos­
ta de Africa, nuestra llegada a Indias Occidentales, f\ueg­
tro comercio alIi, y por utimo, la gran crueIaad que los es­
panoles usaron con llostros por orden y disiposiCiones del
virrey, faltando a la palabra dada y tratando de hacernos
caeren la trampa.

Dispuesto ya todo para marchar, por orden de nues­
tro general dejamos la costa de Africa el dia 3 de febrero
de 1568, con tiempo algo grueso que hizo mas penosa nues­
tra travesia. Habiendo navegado cincuenta y dos dias, el
27 de mano de mil quinientos sesenta y ocho dimos vista
a una isla 11amada Dominica; cerca de la costa de Ameri­
ca, en las Indiaa Occidentales, situada a- 14 grados de lati­
tud y 322 de longitud. De aqU fue el general costeando de
un lugar a otro contratando siempre, segun se podia con es­
pafioles e indios; 10 cual se lograba con dificultad, porque
el" rey habia ordenado cstrechamente a los gobernadores de
aquellas partes, que impidiesen todo trafico. Mas a pesar
de todo, en 108 meses de abril y mayo, nuestro general hi­
zo regnIares negocios y haN6 buena acoglda en diversos 1u­
gares, como en Margarita Curazao y otros, hasta que lIega-"
mos al cabo de la Vela y rio del Hacha, de· donde vienen ta­
das las perlas. AlIi no QUi80 el goherriador permitirnosen
manerl! algona, que tuviesemos trato y comercio, ni COR­

sinti6 que hiciesemos agnada; por 10 cual nuestro generat,
apremiado por el hamhre y lased, se vi6 precisado, en prin...
cipios de junio, a echar en tierra doscientos hombres para
tOmar por fuerza 10 que no podia ohtener de grado. Y to-
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mado el pueblo con p6rdlda dedos de 108 nuestros, S6 esta­
blecicS-·un tr&fico secreto y amistoso,· viniendo de noche los
espanoles a comprar nuestros negros, en numero de d08­
eientos 0 mas, asi como algunas otras mereaderfas.

Fuimos. de allf a Cartagena, 40nde encontramos un go­
bernador tan recto, que no hubo modo de hacer negocio al­
guno, por 10 cual y porque nuestras mercancias estaban ca­
si agotadas, pereci61e mejor al general partirse de a11f, y
tambien por evitar dertas peligrosas tormentas, UamOOas
Huraeanes, que acostumbraban comenzar hacia esta epoCH.
del ano. As! :pues. el 24 de julio det56~ zarpamos y nos
dirigimos al Norte. Dejamos la isla de Cuba a mana dere­
cha, hacia el Este, y navegando para aa Florida, se JevanM
el 12 de agosto una furiosa tempestad que dur6 ocho dfas
y 11ev6 de aqui para am nuestros buques, sacudiendolo8 y
maltratandolos muy peligrosamente, de manera que esta.
bamos en continuo temor de anegamos, a causa de las ba·
jllo:/5 de 1a costa. Al fin nos vemos precisados a buscar abri­
go en el puerto de San Juan- de Ulua 0 Veracruz, situado en
19 grados de latitud y 279 de qongitud, y es Ie que sirve a la
c1udad de Mexico. Al tratar d~ coger el dicho puerto, en­
contr6 al paso el general tres buques pequenos con pasa­
jeros, a quienes tom6 a bordo, y asi como el 16 de septiem·
bre de 1568 entramos en el citado puerto de San Juan de
Ullia. Como los espaiioles de alIi creyeron que eramos la
flota del rey, todos qos empleadoB prineaples de 1& comarca
vinieron & bordo de nuestra capit~, donde echando de ver
la torpeza que habian cometido~ .tuvieron gran. tett)or de
eer presos y detenidos; mas el general los trat6 a todos muy­
cortesmente. ~bia en el dicho puerto doce buques que,
segUn Be dijo, tenian dentro una suma. de doscientas mil
Ubras en efeetivo; y con estar todo aqueUo en parler del ge­
neral '7 a 8U arbitrio, dej6 a todoaen .liberlad, asf como a
los' Pasajeros que antes habiadEltenido, sin tom8J!les. cosa
algona. 8610 retuvo dos cabal1e~O$' de cuenta; 11amado el
qno D. Lorenzo de Alva y el otrQ· D. Pedro de Rivera e in­
mediatamente enviO mensaje al viney de MeXico, que resi-
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dfa' a usentiL le~as de aUf, partic1pA.ndole nuestro ambo
Poreausa de temporal, y pidiendole que por euanto la rei­
ria nuestra senora era buena amiga y hermana del rey de
Espana, nos proveyera de vituallas, eonsiderando nuestra
necesidad, y nos dejam reparar y componer tranquilamen­
te nUEstros buques. Item mas, que eomo cada dia se aguar­
daba la !legada de la flota de Espana, Ie rogaba eneareci­
damente que diese alguna providencia en su favor, a fin
de que no se turbase la paz por cualquier disputa entre su
gente y Ia de la flota. Esta embajada se envi6 el 16 de se­
tiembre, es decir, el mismo dia de nuestro arribo.

A Ia manana siguiente, dis 17 descubrimos trece
velas gruesas, y Iuego que nuestro general entendi6 que
era la flota del rey de Espana, mand6 avisar inmediata­
mente al general de ella c6mo esU.bamos en el puer­
to, haciendole ademas entender, que antes de que en­
trase a el era necesario que mediase algun concier­
to obligatorio para ainbas partes, con objeto de mante­
ner' mejor la paz entre una y otm gente, eonforme ya
10 habia pedido al virrey. Estaba entonees nuestro generai .
muy perplejo, pensando que si impedia a la f1lota la entra­
da al puerto, eosa que con el favor de Dios podia haeer muy
bien, la dieha flota se veria en gran peligro de naufragar
y perderse eon todas sus riquezas que montaban a un mi­
116n y oehocientas mil libras, y por otra parte, s~ Ia dejaba
entrar, no tenia duda de que por todos los medios posibles
tratarian de hacernos traici6n: ademas de que el fondea­
der{) era·tan pequeno, que si entraba la 'otra flota era pre­
eiso que los buques anelasen unos contra otros. V~ia tam­
bien que si 18 flota sa perdia, por estorbarle ella entrada
como en tal caso forzosamente habia de sueeder, iba a po­
nerse el en gran Peligro de incurrir en el desagrado de la
reinanuestra soberana, en materia de tanta gravedad . As{
~sque, eligi6 el menor mal, que era permitir que entrase
baJoseguro, y mantenerse en guardia para defendernos
d~~as traieiones que sabia muy bien habfan de polier en
practica. Habiendo regresado el mensajero, certific6 a
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nueatr.o I'eneral, de parte de D. Martin Enriquez, el nue·
vo yirrey·(que venia en la misma flota y tenia facultades
bastantes para mandar en todas las'cosas de mar y tierra'
de esta provincia de Mexico 0 Nueva Espana) que para
mantener mejor la amistad entre el rey de Espana y nues­
tra soberana, todas nuestras peticiones serian tan favora­
blemente despachadas, como fielmente cumplidas;" anadien­
do que ya estaba informado del modo cortes y amigable
con que nuestro general habia tratado a los subditos del
rey de Espana en todos los lugares donde habia estado, asi
como en el dicho puerto. En fin. y para no ser mas largo,
nuestras condiciones fueron redactadas y puestas por es­
crito, en los termi,nos siguientes:

l' Que podriamos tomar viveres, pagandolos. y se nos
permitiria vender de nuestras mercancias 10 suficiente pa­
ra proveer a nuestras necesidades.

2' Que se nos dejaria reparar los buques, sin.estorbar­
noslo de modo algunQ.

3' Que la isla permaneceria en nuestro poder todo el
tiem.po que estuviesemos alii. Y como para mayor seguridad
nuestra, el general habia puesto ya en la dicha isla cierta
artilleria, que eran once piezas de bronce. pedia que conti­
nuase en el mismo estado, y que no desembarcara en la is­
la espanol alguno con armaS ~

4' y ultima. Que para mejor asegurar la paz y el
cump.limiento de estas c'0I1diciones, cada parte entregaria
a la otr.. do~ caballeros de nota, en caUdad de rehenes .

. ' .ACept6 el virrey por escrito las condiciones, firman­
dolas de. su punoy ~elland:olas con su sello, y se entregaron

.diez personas en rehenes por'cada parte. Conclufdo eato,
Be pubJic6 todo a son de trompeta, mandando que nadie de
una u otra parte, fuese osado a quebrantar .esta paz, sope.
na de muerte. Asi qued6 terminado todo en tres dfas, y la
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t'lota- entr6al puerto, saludAndose mdtuamente 10ibuques,
segun uso de mar. Al siguiente dia, que era viernes, tra­
bajamos unos y otros para' poner los buques ingleses a un
lado y los espanoles al otro, habiendo pasado muchas cor­
tesias y grandes promesas de amistad entre los capitanes
y gente inferior de ambas naciones. Mas, segun despues se
vio, aquello era en 10 que menos pensaban los espanoles,
porque el virrey y el gobernador habian reunido secreta­
mente elf tierra hasta mil hombres escogidos y bien arma­
dos para dar sobre nosotros por todos lados, el jueves si­
guiente 21 de setiembre, a la hora de comer . Pero antes
deproseguir la historia, no sera fuera de prop6sito descri­
bir el estado que tenia entonces la isla y el que ahora tie­
ne, porque los espanoles, despues que estuvo alli nuestro
general, han construido en qa misma isla un buen casti­
llo y un baluarte bien fuerte, para mejor resguardo del
punto; Cuando estuvimos nosotros, era este puerto· una is­
leta de piedra que en· 10 mas alto no tenia arriba de tres
pies fuera del agua, y cuya exte~si6n por cualquier parte
no pasaba de un tiro de ballests, cuando mas. No hay en
toda aquella costa otro lugar adonde puedan qlegar buques:
los vientos del Norte son alIi furiosos, y a menos que los
buques esten fuertemente sujetos y con sus amarres ase­
gurados en Ia isla. no hay remedio, sino que es infalible
el naufragio -y perdida. Previendo pnidentemente todo eso
nuestro general, estipu16 conservar qa isla en su poder, pues
de no ser 881,' los espaiioles podrtan a su antojo cortar
nuestros cables, y con el primer norte que soplase estaba-'
mOB despachados~ porque los buques habrian ido a -dar a la
costa'. Pero volvamos a nuestro asunto.

Aeercandose el tiempo en que los espanoles debfan eje­
cutar su traici6n, comenzaron a notarse algunas sefiales de
ello, como· pasar Armas de unos buques a otros, colocar ar­
.illeria asestandola contra los nuestros que estaban en tie­
rra, y,acudir mucha gente. Tales aparlencias de quebran­
tar la fe dada por el virrey, hicieron que nuestro· general
Ie enviase a preguntar qu' significaba aquelIo; y el virrey
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despach6 en el acto una orden para que 8e quitase la artt­
Ueda y dem's cosas sospechosas, enviando por respuesta a~

general, "que el seria nuestro escudo y defensa contra la
villania y traicion". Esto pasaba el jueves por la manana.
No satisfecho con ello el general, y viendo que en secreto
babian metido mucha gente en una gran urea 0 barco de
los suyos, anclado al eostado del "Minion", envio otra vez
a Roberto Barret, maestre del "Jesus" y persona que ha­
blaba muy bien el espanol, para que viera al virrey y Ie di­
jera que mandara sacar los hombres que habian metido en
aquella urea. Conociendo entonces el virrey que su trai.
cion estaba ya descubierta, detuvo al maestre, mand6 to­
car las trompetas, y que su gente cargase 'POr todos lados
sobre ~os nuestros que estaban. en la guardia de tierrl y
~tras partes, 10 que causo tal sorpresa y confusion en nues­
tra gente, que muchos cedieron y corrieron a buscar salva­
vaci6n .en los buques. Los espaiioles que estaban embosca­
dos en tierra fueron trasportados muy pronto en sus lan­
chas, y desembarcando en la isla, mataron sin misericordia
a cuantos encontraron en ella. EI "Mini6n" que poco antes
se habia preparado para afrontar el peligro, se desama­
l.TO y resisti6 el primer empuje de los trescientos hombres
que estaban en la grande urea. Trataron entonces de abor­
dar el "Jesus", donde bubo un cruel combate, y muchos
muertos de nuestra parte; mas se defendieron bien los
nuestros y los rechazaron. Solt6se tambien el "Jesus". y
unido al "Mini6n", sa enardeci6 la pelea par todos lados.
Mas como ganaro~ la artillerla que tenfamos en tierra, nos
inolestaban muchisimo canelIa. En la. pelea fueron echa­
dos a pique dos buques espan()les, y uno quemado, de modo
qUtl can los buques ya no podian hacemos dano; pero des­
de la orilla nos afligian eruelmente con nuestra propia ar~

tilleria, hasta quedar muy mal parado el "JesUs". De re­
pente pusieron fuego los espaiiol~s a dOB grandes navios
de los suyos, y.los dejaron ir en derechura sobre nosotros,
10 que causo uri terror panico en nuestra gente. Con todo
el "Mini6n". que ya· habia a~zado veIas, provey6 a su sego­
ridad sin consentimiento de su general, capitan· 0 maestre,
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tanto, que apenas hubo tiempo de tamar al general a bor·
do;' La mayor parte de los que estaban en e1 "Jesus" 1ar·
garon tambien e1 bote, y siguieron en e1 al uMini6n", mas
los que nopudieron caber en e1 bote, iueron muertos sin
eompasi6n por los espafio1es. De nuestros buque8 8610 es­
eaparon el "Mini6n" y ell "Judit", y todos los hombres que
no estaban en ellos tuvieron que sufrir la cruel tirania de
los espano1es. Porque es ca~o muy eierto que habiendo lle­
Yado a algunos de los nuestros a tierra, los eo1gaban por
los brazos en palos altos, hasta que qes brotaba 1a sangre
por las yemas de los dedos: y de los que Rsi maltrataron,
auri estan vivos un tal Copstow y otros, que por la miseri­
cordia de Dios vo1vieron hace tiempo a Ing1aterra, llevan­
do todavia (y las Plevaran hasa el sepulcro) las marcas y
senales de trato tan cruel y mas que bArbaro.

CAPITULO m

Donde se euenta e6mo, despues que escapamos de los
espanoles, nos vimos a punto de perecer de hambre en cl
mar; y e6mo nuestro general, 'para evitarlo, tuvo necesidad
de echar a tierra la mitad de su gente} y los trabajos que
luego pasamos entre lossalv'ajes, has~a eaer otra vez en
manoa de los espafioles.

Despues que el Virrey D. Martin Enriquez faltando a
ta fe y palabra empeiiada, trat6 tan cruelmente en San
Juan de lllaa a nuestro general Mr. Hawkings, en cuyo
lance perecieron ahogados 0 a manos de 108 espanoles los.
mas de los nuestros, y todos qos buques fueron quemados 0

echados a pique, exe~to el f'Miili6n" y el "Judit" que era
una pequeiia barea de ~ineuenta toneladas, mandadft por el
ya nombrado Mr. Francisco Drake, 1a misma rtoche per.
diinos de vista 1a barea y viendonos en gran-pe]igro, tra­
bajamo8 por alejar el uMini6n" a dOB tiros de ballesta de
la flota espanola, donde anclamos por aquella noche. A
la maiiana siguiente levamos anclas y ganamos utia isla,
a -una milla de los espaiioles. Sobrevtnonos aUf una tol'­
menta eon viento norte, que nos puso en gravfsimo· apu..
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ro, hallAndonos eon s610 dos eal1les y dos andas, porque. en
Is pelea pasada habiamos perdido tres cables y otras dOB
anclaa. A otro dia, habiendo cesado la tonnenta y estan­
do bueno el tiempo, nos dimos a la vela; pero los hombres
eran muchos y los viveres muy pocos para que pudieran
duramos largo tiempo, 10 cual nos hacia desmayar y nos
ponfa temor de perecer de hambre, de manera que a1gun09
pensaban seria mejor entregarnos a merced de los espafio.
les, y otros decian que a los salvajes a infieles. Despues de
vagar vari08 dlaa en aquellos mares desconocidos, eJ ham­
bre nos oblig6 a comer cueros, gatos y perras, ratas y ra­
tones, pericos y monos; en fin, era tal el hambre, que nos
pareela dulce y 8abro~0 cuanto encontrabamos.

EJ 8 de octubre volvimos a tomar tierra en 10 mAs re:­
tirado del Golfo de Mexico, donde esperAbamos encontrar
habitantes que nos dieran alg6n socorro de vfveres y un lu­
gar dondereparar el buque, e1 cual estaba tan maltratado,
que con nuestros debiles brazos ya no podiamos achicar el
agna. AgQbiados de Ia una parte par. el hambre, y de la
otra por el riesgo' de ahogamos, y no sabiendo d6nde hallar
auxiUo, caimos en 'Efl mayor' desaliento, y formAbamos di­
versos designios. Muchos se resolvieron a pedir al general
que los echase en tierra, prefiriendo entregarse a merced
de los salvajes 0 infieles, antes que aventurarse de nuevo
al mar, donde bien veian que, 'PE!nnaneciendo tod<>s reuni­
dos, si no perecian ahogados, el hambre acabarfa par obli­
garlos a comerse unos a otros. El general aceedi6 de buena
gana a tal· deseo, considerando que para su propia seguri­
dady 1a. de :J08 demas, Je era muy' neeesario disminuir au
gente. Resuelto, pues, a dejar en tierra Ia mitad de 108
que quedaban vivos, fue cosa maravillosa de ver Ia faelli­
dad can qne Jos hOQ'lbres mudan de opini6n, pues los que po­
co antes deseaban ser desembarcados, pensaban ahora 10
eontrRrio ysolieitaban quedarse; de manera que para con­
ciliar las opiniones y quitar toda ocasi6n de disgusto, fue
prec1so que el general tomase este orden: primeramente.es.
eogi6 aque'llas personas de cuenta y utUidad que era ne-
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cesario quedasen a bordo; hecho esto, de los que querlan
irse, eJigi6 los que menos falta hacfan, e inmediatamente
dispuso que el bote los llevase a tierra, prometiendonos que
al afio siguiente vendrfa el rn;ismo, 0 enviaria otro a bus­
carnos. Aqu{ un coraz6n de lliedra se hubiera ablandado al
ofr el lastimoso llanto de a!gunos, y ver la repugnanci~ can
que partfan. EI tiempo estaba algo alterado y tempestuo­
80, de manera que fbamos a correr gran peligro en Ia trave-

.sfa; mas no quedaba otro remedio sino que los sefialad08
para el efecto, por fuerza habfamos de ir a tierra. A pe­
sar de todo, los que fueron en el primer bote desembarca­
ron sin novedad. pero los delseglindo, y yo entre eUos,
no pudimos lIegar a Ia orilla, a causa de 10 grueso del mar;
y por la inhumanidad de Juan Hamptone, capitan del 44Mi_
mon" de Juan Sandres, contramaestre del 4'JeS\18" y de To­
mas Pollar,· su guardian, tuvimos que saltar del bote ai
ag!1a. cuando todavfa nos faltaba una milIa para lIegar a
tierra, quedando'a cargo de cada uno aalvarse a nado 0 aho.
garse. Y de estos que fueron como quien dice, echados
aiuera y compelidos a arrojarse al agua, se ahogaron dos
de los del capitan Bland.

En Ja tarde del mismo dfa, lunes 8 de ootubre de 1668,
estando ya todos en tierra encontramos agua dulce, de la

y

que algunos bebieron tanto que !pOr poco Be pierden, por-
que en d08 0 tres boras no pudimos c~seguir que diesen
sefiales de vida, otros estaban tan horriblemente h1ncha­
dos, que se vefan en gran peligro, ya por el agua salada
que habian bebido, ya por haber comido de una fruta que
ballamos en la orilla, con un hueso adentro como almendra,
cuya fruta Be Ie llama capuIe, y asi de un modo u otro·es­
Ubamos tod08 flacos, debites y desmayados.

La mafiana siguiente, 9 de octubre, nos resoIvlmos a
eaminar. siguiendo la costa en busca de un Iugar habit&­
do: que fuera de cristianos 0 de salvajes, poco nos impor.
tab&, con tal de que encontraramos algo con que calmar
nuestra hambre. Partimos de un cerro donde habfamos pa-
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sado l~ noche y no llevabamos una sola hilacha seca sabre
Iluestros cuerpOs, porque los que no' habian sido arrojados
a1 mar,y asino se habian mojado en e1, estaban empapados
por la 11uvia, que habia caido sin remisi6n toda la noche.
Una vez bajados del cerro y entrando en el llano, nos fue
muy penoso el camino por entre yerbas y matorrales mas
altos que un hombre. Tenfamos el mar a la izquierda, y a
la dereeha unos grandes basques, de manera que porpr~

cisi6n habiamos de tomar el rumbo del Poniente POl entre
aquellos pantanos; y yenda de esa suerte, .fuimos acometi~

dos pOr los indios; gente beIicosa que Son a ma.nera de earl-
bes, aunque no comen carne humana como ellos. -

Llamanse chichimecos estos indios, y acosturnbran
De.var largo el pelo, a veces hasta las rodiIIas; pfntanse el
rostro de verde, amarillo. encarnado y azul. '10 que les ha~

ce parecer muy feos y les da un aspecto feroz. Mantienen
guerra contra los espafioles, quienes muchas veces lOB han
tratado cruelmente; porque de los espanoles no hay que es­
perar humanidad. Viendonos e110s al desembarcar creye­
ron que eramos sus enemigos los espaiio1es de lafrontera;
y habiendo sabido por sus exp1.oradores cuantos eramos, 7
cub debiles. flacos y desprovistos de' armas ofensivaa7 de­
fensivas esUbamos, de repente, como acostumbran cuando
se encuentran con gente armada, alzaron un alto y temero~

80 grito, y vinieronse en furiosa carrera sobrenosotros,
disparando sus flechas, espesas como granizo. Forzoso nos
fue entregarnos a su discreci6n, puesto que no tenfamos
ninguna .especie de annadura ni arma con que haeer resia­
tencia, sino una escopeta y dos. espadas viejas y mohosas~

Visto por e110s ques610 pedfamos favor y piedad de su
parte. y que no eramos sus enemigos los espafioles, se com:'
padecieron de nosotros, llegaron y nos mandaron sentar.
Despues que nos hubieron examinado y h~hose cargo de
todo, vinieron a los que tenfan rapa de color y a e80S los
dejaron ttotalmente desnudos, alevandose ]a rapa; mas a los
que' estaban vestidos de negro nada les quitaron. MarchA-

. ranse luego, sin hacern080tra dano, bien que en 'la prime-
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ra aeometida nos habfan ya matado oeho hombres. Al se­
pararnos, viendo culm desfallecidos estabamos, nos indica­
ron eon la mano el rumbo que habiamos de tomar para ir
a un pueblo de espafioles, que segun despues vimos· estaba
adiez leguas de alli, y nos decian: "Tampice, Tampice, cris­
tiano; Tampice, cristiano," (1) es decir, segun entendimos,
que en Tampice encontranamos cristianos. No usan otras
armas que arcos y flechas; pero tienen punterfa tan cer­
tera, que muy rara vez yerran el Wanco. Poco despues que
nos dejaron despojados, como queda dicho, nos pareci6 me­
jor dividirnos en dos compafiias; y hecha la separaci6n, la
mitad nos fuimos a las 6rdenes de un Antonio Godard, que
todavia vive, y al presente reside en la ciudad de Plymouth,
a quien antes de separarnos habfamos escogido por capi­
tan de todos. Los que fueron con 131 (entre elios yo, Miles
Philips) caminaron n Poniente por el rumbo que los indios
nos habian indicado. La otra mitad fue al mando de un
Juan Hooper, a quien eligieron por C8jpitan, y uno de los
que con el iban era David Ingram; to.maron estos haeia
el Norte, y al cabo de dos dias volvieron a encontrarse con
les salvajes, cuyo encuentro cost6 la vida al capitan Hooper
y a dOB de sus compafieros; dividieronse entonces otra
vez, y unos continuaron su mismo camino al Norte, mien­
tras que otr~s, sabiendo que habfamos ido hacia el Po­
niente, trataron de reunirse con nosotros, como en efeeto.
a los euatro dlas se nos juntaron UDOS veintieinco a vein.
tiseis. Luego hicieron euenta de cuantos habiamos desem.
barcado, y hallamos ser ciento catorce, dos de los euales
Be ahogaron en el mar, y ocho murieron en eI primer encuen­
tro eon los indios, de manera que quedaban ciento cuatro.
(2) Veinticinco de estos fueron a Poniente con nosotros, y
cineuenta y d08 al Norte eon Hooper e Ingram. SegUn~este

(1) Estas palabras· estAn en espafiol en el original.

(2) El 211 estA eon numero8 en el original, Y e8 Indudable que hu.
bo una trasposici6n de cifras, debiendo leerse CS2. De ese modo Be
eompleta exactamente el numero de 1M hombres, y 8e verifies que
la gente Be dividi6 en dOB mitacles. Nada de esto sucede conel nil·
mero 2G.
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me ha dicho despues muchas veces, no pasaron de tres los
muertos de su compania, y -como s610 veinteseis vinieron a
reunirse con nosotros, resulta que de los que fueron para ,el
Norte faUan veintitres hombres, de que no ha vuelto a te­
nerse noticia. Y en verdad pienso que algunos viven toda~
via y estan casados en aqueUa tierra, en Cibola, de 10 cual
me ;propongo tratar despues, mas particularmente, con el
favor de Dios, dando las razones y motivos que me hacen
pensar asi de los que faltaron, que fueron David Ingram,
Twjd, Browne y otros varios, de cuyos nombres no me

.acuerdo. (1)

Reunidos asi otra vez, continuamos caminando a Po­
nient.e; unas veces por entre los bosques tan e~pesos que
con garrotes teniamos que' quebrar las zarzas y matorrales
para que no destrozasen nuestros desnudos cuerpos; otras
veces atravesando por llanos de yerba tan alta que apenas
podiamos vernos unos a otros. Sucedia que de pronto
caian muertos algunos de nuestros companeros heridos por
los indios que se escondian. tras de los. arboles y matorra­
les, y desde alqi mataban a los nuestros al pasa, porque iba­
mos desparramados, buscando frutascon que alimentar­
nos. Muy a menudo nos veiamos muy mo1estadisimos por
una especie de mosca que los indios Uaman en su lengua te­
cuanis y los espaiiolcs mosquitos; hay en aquella tierra otras
muchas especies de moscas, 1>Cro ninguna tan mo1esta co­
mo estos teeuanis; casi no es posible verlos, porque son taD
pequefios que apenas l!egan al tamafio de un cinife; pera
ehupan grandemente.]a sangre, y no hay que matarlos. a
donde est8.n chupando, porque son tan venenOS08 que la
parte se hi;ncha desmedidamente, como si fuera picada de
avispa o.abeja, siendo as1 que fli se les consiente cliupar a
8U antojo y marehar cuando quieren, no haeen otro dafio
que dejar una roncha, mayor a veees que un piquete de

(1) David Ingram no pudo ser de los desaparecid08 que despub
de'mos sucesos habl6 muchas veces acerca de enos con el autor.
ElIte a pesar de la promesa .,que aqui hace, no vuelve a hablar de
aus compaAeroa perdido..
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pulga. AI principio nos molestaba horribilemente esta cla­
Be de moscos, por no conoeer su condici6n, ni tener defenea
contra ellos, pues ibamos desnudos; 10 que es el frio no nOB
daba pena, porque \la tierra es siempre muy caliente. Mien~

tras caminamos de ese modo diez 0 doce dias, nuestro ca­
pitan hacia a cada rato que algunos subiesen a los arboles
altos, para ver si lograban descubrir algun pueblo 0 lugar
habttado; pero nada veian. Al fin, a fuerza de repetir esta
diligencia de trepar a los arboles descubrieron un gran rio
que corria del Noroeste a entrar en el mar, y a poco' se oy6
un tiro de arcabiJz, coaa que nos reanim6 mucho, porque nos
hizo eonocer que estabamos cerca de cristianos, y por con­
siguiente espera,bamos ser socorridos muy pronto. AI cabo
de una hora de camino oimos cantar un gaPlo, 10 que nos
eaus6 no 'J}OCa alegria, y por ultimo llegamos' a la orilla
del rio Panuco donde los espaiioles tienen unassalinas, y
alIi dispararon el tiro de arcabuz que antes habiamos oido;
no venimos directamente a este lugar, sino que por haber
errado e'l camino, Ie dejamos como un tiro de ballesta a
nuestra izq~ierda. Bebimos ansiosamente en este rio, por­
que hacia seis dias que no encontrabamos agua; y cuando
estAbam08 descansando en la ribera y suspirandopor lIe­
gar al pueblo donde dispararon el arcabuz y cant6 el gallo,
vimos subir y bajar por' el otro lado del rio muchos espa­
noles de a caballo, los cuales, cuando nos vieron pensaron que
eramos de los indios chichimecos, sus vecinos enemigo8.
EI rio no tiene de ancho mas de medio tiro de ballesta, 'Y
desde luego uno de los espaiioles tom6 un barco de los in­
dios. que lIaman canoa, y pas6 en el con dos indios reme­
ros. Habiendo hecho su reconocimiento, regres6 a juntarse
con los otros espanoles, quienes sin dilaci6n reunieron unoa
veinte de a caballo 'Y embarearonse'en canoas, llevando 108

caballospor las riendas, a nado tras ellos; llegados a 1& ori­
lla. donde estabamos, ensillaron sus caballos y montaron en
elIos, vinieron a carrera sabre nosotros hostilmente y eon
Janza en ristre. Nuestro capitan Antonio Godard, viendolo8
venir de aquella manera, nos persuadi6 que nos rindies&o
mos, porque desnudos como estAbamos y sin armas, no .po..

278



dfamos oponer resisteneia alguna. Obedeeimos la orden, y
al rendirnos notaron que eramos cristianos: pidieron en­
tonees mAs canoas, y nos pasaron de a cuatro en cada una.
Puestos al otro lado, nuestro capitan les hizo entender el
-tiempo que ~levAbamos de no tomar alimento, y nos dieron
para cada dos un pan hecho del grana de la tierra, llamado
IDUZ por los espaiioles, cuyos panes sedan del tamafio de
los nuestros de a medio penique y los indios los Uaman clas·
haeally. Pareci6nos el dicho pan muy dulce y agradable, por­
que hacia mucho tiempo que no comiamos nada. 1. Y que
cosa hay que ~I hambre no haga parecer dulce y sabrosa?
Despues de repartido el pan, los-hombres fueron enviados,
pordelante al pueblo bajo 1a custodia de muehos indios ve­
cinos del mismo; mas a los j6venes, como muchachos, y a
los debiles, los tomaron en anca~, y asi los Uevaron al pue­
blo donde residian, que estaba casi a una milla del punto
en que habiamos pasado el rio.

. EI pueblo tiene buen asiento y abundancia de toda cIa­
Be de frutas, como naranjas, limones, granadas, chavaca­
nos', durazno~ y otras. EstA poblado de gran numero de in­
dios mansos 0 mexicanos y tenia tambien enronces unos
doscientos espanoles, hombres, mujeres y ninos, ademas de
los negros. Sacan gran provecho de sus sa~inas, que estAn
al 1000 occidental del rio, a distaneia de una milla larga,
porque la sal es am una mercancia excelente. Los indios
compran Mucha y la llevan ~a tierra adentro, donde la ven­
den a otros indios, doblando el predo. Tambien Mucha de
la Bal que' aqu{ se haee· Be lleva por mar a diversas partes,
como a Cuba, San Juan de Ulua, y los otros'puertos de Ta­
miago y TamachoB, que Bon dos rios con barras, a mas de
setenta leguas de San Juan de Ulua, al S. O. Cuando lle­
pmos todos al pueblo, mostr6se el gobernOOor muy severo
con nosotros, y amenaz6 ahorcarnos a todos; pregunt6nos
qu~ dinero tra{amos, que la verdad era muy poco, porque
los indios que primero·eneontramos nos habfan quitado to;.
do, como quien dice, y de 10 que dejaron habfan tornado
taI:nbi~n una buena parte 108 espaiioles que nos trajeron.
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Con todo, de Antonio Godard hubo el robernador una cade-.
na de oro que Ie habia dado en Cartagena aquel gobernador
'I de otros reeogi6 algunas eantidades en dinero; de 8uerte
que segun calculamos, sac6 de todos como quinientos pesos,
sin contar la cadena de oro. Satisfecho con habernos qui- .
tado cuanto teniamos, mand6 ponernos en una casita, muy
parecida a una zahurda donde casi nos ahogabamos. Ante3
deencerramos en aquella estrechura, nos di6 un poco de
trigo de la tierra 0 maiz cocido, que es ell alimento de SU!\

puercos. Muchos de los nuestros que habian sido heridos
en el primer encuentro con los indios, y cuyas heridas es­
taban muy enconadas y dolorosas, pedian que sus cirujanos
los curasen; perc el gobemador y casi todos eUos dijeron,
que no tendriamos mas cirujano que el verdugo, quien nos
ourada perfectamente de nuestros males. Y asi oyendonos
insultar y Hamar "perros ingleses y herejes Iuteranos" per'"
manecimos tres dias en tan miseral;le estado, sin saber que
sel'ia de nosotros y esperando por momentos que nos qui­
tasen la vida.

CAPITULO IV

Donde se refiere c6mo nos trataron en Panuco 'I el
continuo temor de muerle en que estuvimos; c6mo fuimo~

llevados a Mexico ante el Virrey; nuestra prisi6n alIi. y en
Tezcuco, buenos y malos tratamientos que recibimos en ese
tiempo, y" c6mo al fin nos sentenciaron por preg6n a scr­
vir de esc1avos a varios cabal'leros espaiioles.

Al cuarto dia de nuestra Hegada continuabamos en"Ia
misma duda, aguardando la hora de la muerte, cuando vi.
mos lJegar muchos indios y espaiioles annados que venian
a sacarnos de la casa, y entre ellos percibimos uno que traia'
gran cantidad de sagas nuevas, cuya vista nos caus6 gran...
dfsimo terror, calculando que no habra duda" de que era'

, .
Ilegada nuestra ultima hora; asi es que, invocando aDios""
y pidiendole pledad y perd6n de nuestras' culpas, nos pre..
paramos todos para morir. 'Mas no Se trataba de eso, se-
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,-dn despu6s Be v16, porque hab16ndonos saudo de la uBa,
nos ataron las manos atras,y as1. atados de daB en dos nos
mandaron marchar por medio del pueblo, y luego por el cam­
po, de lugar en lugar hacia la Ciudad de Mexico,. que dis­
ta de Panuco noventa leguas al S. 0., llevando por conduc­
tores s610 dos espandles acornpanados de un gran~iUlmero
de jndios eon areos y fleehas que iban a ambos lados en-dos. . .... .
hileras para que no nos eseaparamos. Caminando en este or­
den, a los dos dias llegamos por la Dache ~. un pueblo qUe
los indios Haman Nohele y los espafioles Santa Maria, en
cuyo pueblo hay un convento de frailes dominicosque nos
trataron, muy bien y nos dieron eomida caliente. esto. eSt
ca.}do y carne, aSl como vestidos para eubrirnos, hechos de
bayeta blanca. Comimos con ansia la carne y de una fruta
incllgena llamada. Nocho~e, larga y pequena, muy semejan­
te en la figura a un pepinito. Este hartazgo nos cost6 enfer­
medades de fiebres intermitentes. Uno de nuestros compa­
neros, lIamadoTomas Baker, que en el primer encuentro
habia sido herido de un flechazo en la garganta, muri6 aqu{
a consecuencia de 1a herida.

La manana siguiente. a cosa de las diez continuamos
el viaje a Mexico. atados de dos en dos y custodiados como
antes, qlegamos a un pueblo que esta a cuarenta leguas
de·Mexico llamado Mextitlan, donde hay un eonvEmto de
frailes agostinos; tiene el pueblo unos trescientos espaiioies
entre hombres, mujeres y ninos. Los frailes nos enviaron
comida ya guisada y tanto e110s como los espaiioles, hom­
bres y mujeres nos trataro~ muy bien y nos dieron camisas
y otras cosas,que habiamos menester. Aqui nos vimos muy
malos de ~lentur.al,J, y eon haber comid,o de otra.fruta que
los. i~dios naman ~ su leIJgUa guiaeeos nos pusimos tan es­
treiiidos, que, encUez 0 doce diaB p.o pudimos desaho~amo~.

A91;r'o .dia partim,os con nuestros dos espanoles y eseoita de
inmos"como sieIQpre; de los dos,~iioles, el uno era un vie­
joque todo el. camino nos trat6 perfectamente y tenia
cuidado de adelantarse para prevenirnos comida y 10 d~mas

D~O, como mejor podi~. EI otro era un jOyeD que du-
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rante toda la jornada DO nos dej6 nl Ie apart6 nun~ de
nosotros, y era un cruel1simo brib6n; Ilevaba en la mana una
jabalina, .y a vecea cuando alguno de los nuestros, de pu­
lo debil, no podia andar tan aprisa como el queria, toma­
ba la jabalina ados manos y se la descargaba en el cuello
con tal vidlencia, que 10 delTibaba en tierra, diciendo 'a vo­
ces: "Marchad, marchad ingleses perros, luteranos, enemi­
gos de Dios". (1) Al dia siguiente Hegamos a un pueblo Ha­
mado Pachuca y es de saber que hay dos lugares del-mis­
mo nombre; este pueblo y las minas de plata que estana
seis leguas de eq al N. O.

Compadecido de los enfermos y debiles, el buen viejo
nuestro conductor nos permiti6 que reposasemos aqui dos
dias completos, con gran enojo del joven su companero..Sa-

-limos al fin, y caminamos cuatro 0 cinco dias por pueblos
pequenos y estaneias que SOB las granjas 0 quintas de los
espanoles; y siempre que 10 necesitabamos el buen viejo
continuaba proveyendonos de suficiente comida, frutasy
agua para nuestr.o sustento. En cinco dias llegamos' a un.
pueblo a cinco 1eguas de Mexico, llamado Quoghlielan
(Cuautitllm), donde tambien descansamos un dia y dos no-'
ches; hay un hermoso convento de frailes. franciscanos; pe­
ro no vimos a ninguno de ellos. Aqui nos dijeron los va­
cinos espanoles que ya no nos faltaban mas que quince mi­
nas inglesas para negar a Mexico, cuya noticia nos llen6
de alegria esperando que una vez 'llegados, 0 nos aliviarian
y desatarian, 0 nos quitarian pronto la vida; pues aunque
de algunos rE;cibiamos buen tratamiento, bastaba con Vl!r~

nos llevar 881 atados de lugar en lugr, para que no logra­
semos contento ni descanso, hasta que por la, muerte o~por
cualquier otro medio tuviese fin semejante cautiverio.

A otro dia, de maiiana, caminamoB para Mexico, hasta
ponernos a dOB leguas de la Ciudad. en un lugar doMe los
espaiioles han edificado una magnifica Iglesia dedicada aqa
Virgen. Tienen all1 una imagen suya de plata sobredorada,

(1) Estaa palabraa Ie ballan en espdol en el original.
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tan rrande como una mujer de alta estatura,y adelante de
ella y enel resto de la Iglesia hay tantas lamparas de plata
como dias tiene el ano, todas las cua~es se encienden en
fiestas solemnes. Siempre que los espanoles pasan junto a
esa iglesia aunque sea a caballo, se apean, entran a la igle­
sia, se arrodillan ante la imagen, y ruegan a Nuestra Se­
noi-a que los libre de todo mal; de manera que, vayan a
pie 0 a caballo, no pasaran de largo sin entrar a la Iglesia
y orar, como queda dicho, porque creen que si no 10 hi­
cieran asi, en nada tendrian ventura. A esta imagen lIa­
man en espanol Nuestra Seiiora de Guadalupe. Hay aqui
Ull0S banos frios que brotan a borbollones como si hirviera
el agua, la cual es algo salobre al gusto, pero muy buena
para lavarse los que tienen heridas 0 nagas, porque segun
dicen ha sanado a muchos. Todos los anos, el dia de la fies­
ta de Nuestra Senora, acostumbra la gente venir a ofrecer
y rezar en la Iglesia ante la imagen, y dicen que Nuestra
Senora de Guadalupe hace muchos milagros. Alrededor de
esta iglesia no hay poblaci6n de espafioles, pero algunos in­
dios viven en sus chozas campestres.

Vinieron a encontrarnos aqui muchos espanoles de a
caballo, asi caballeros como mercaderes, que salian de Me­
xico a vemos como quien viene a ver una maravilla. Nos
fue mand~do continuar nuestro viaje, y a cosa de las cua­
tro de la tarde del mismo dia, entramos en Ia ciudad de Me­
xico, por la calle Hamada de Santa Catarina, sin detcnernos
en ninguna parte, hasta Hegar al palacio del Virrey don
Martin Enrjquez, que esta en medio de.la ciudad, cerca de
1a plaza del Mercado, llamada la plaza del Marques. No
habiamos estado mucho tiempo en aquel 'lugar, cuando nos
trajeron del mercado los espanoles gran cantidad de carne
suficiente para alimentar un numero de gente cinco veces
mayor; algunos nos dieron sombreros y otros dinero. Estuvi­
mos alli dos horas y luego nos llevaron por agua, en dol'S
grandes canoas, a un hospital donde estaban alojados.algu­
nos de los nuestros que fueron cogidos antes del combate
de San Juan de Ulua; debiamos haber ido al hospital de
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Nue.tra Se1iora; .pero ya habia all' tanto. de 101 perd,ldol
en el dicho combate, que no quedaba lugar para nosotros.
Dentro de los catorce dias de nuestra llegada, murieron mu­
chuB de los de la compaiHaen que vine desde Panuco. Po­
co de~pues nos sacaron de alIi y nos juntaron a tOO08 en el
hospital de Nuestra Senora, donde fuimos tratados huma­
namente y visitados con frecuencia par senoras y caballe­
ros virtuo~osde 'Ia ciudad, que nos traian diversas cosas pa­
ra confortarnos, como acitrones, mermeladas y atros rega­
los por el estilo, y a menudo nos daban muchas casas, todo
con gran liberalidad. Permanecimos en dicho hospital por
espacio de seis meses, hasta que estuvimos todos curados, y
entonces mand6 el virrey que nos llevaran a la ciudad de
Tezcuco, situada a ocho leguas al S. O. de Mexico, en cuya
ciudad hay ·unas casas de correcci6n y eastigo para los rna­
los, llamadas obrajes (como Bridowel aqui en Londres) don­
de hay indios vendidos por esclavos, unos pol' diez afios y
otros por doce. No fue pequeiia pesadumbre para nosotroB
cuando supimos que habian de llevarnos ina para ser trata­
dos como esclavos; habriamos preferido ser condenados a
muerte; (1) pero no quedaba otro remedio, sino que fui­
mos llevados a la prisi6n de Tezcuco, donde no nos hicieron
trabajar en nada, contentandose con tenernos estrechamen­
te guardados y casi muertos de hambre. Maspor miseri­
eordia de Dios nos encontramos alli un Roberto Sweeting
hijo de uningIes y espanola, quehablaba muy bien la lengua
inglesa, y por cuyo medio fuimos muy socorridos de l~s in­
dios con varios comestibles como carnero, gallinas y pan.
A no ser por este auxilio, de seguro perecemos; empero 10
que por ese lado conseguimos era siempre muy poco. Y con­
tinuando en semejante encierro par espacio de dOB meses,
nos resolvimos al fin aquebrantar fla circel, sucediera 10
que· 8ucedie~, porque mejor queriamos sufrir la muerte,
que pennaneeer mas tiempo en tan miserable estado. Ha­
biendonos, pues, evadido de la prisi6n~ no sabiam'os que

... (1) El autor que preferie. 180 muerte a 180 esclavitud del obraje,
ol\ridaba sin duda que habia comenzado sU vlaje ayudando· a sal.
tear .llearos ·tlara. l'educirlose. .peor E!8Cllavltl':J.
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camino tomar para ~el"l1o, en Alvo;.I. noche e.uba 01­
cura· y llov!a-a cAntaros; no ten{amos gula y andAbamos a
la ventura, de manera que al amanecer nos venimos a en­
contrar muy cerca de la ciudad de Mexico, que esta a vein­
ticuatro millas inglesas de Tezcuco. Aclarado el dia, fuimos
descubierlos por los espanoles, perseguidos, presos, y lIe.
vados ante el virrey y j usticias mayores, quienes nos arne­
nazaron con ahorcarnos por haber quebrantado la cArcel
del rey. Al fin nos enviaron a un jardin del virrey, y lie- ­
gados alIa encontramos a nuestros caballeros ingleses que
habfan sido" entregadosen rehenes cuando se hizo la trai­
ci6n a nuestro general en San Juan de Ulua, segun queda
referido. Con ellosestaba tambien Roberto Barret, el maes­
tro del "Jesus"; y en aquel encierro pennanecimos traba­
jando y haciendo 10 que nos mandaban, por tiempo de cua­
tro .rneses, sin mAs· raci6n que dos carneros a diario para
cerca de cien hombres que eramos; y de pan recibiamos
cada urio por dia dos piezas del tamano de nuestros panes
demedio penique. Pasados los cuatro meses y habiendo
sido .trasladados los caballeros rehenes y el maestro del
"Jesus" a una cAreel en el propio palacio del virrey manda­
ron .pregonar que cualquier caballero espanol que quisiese
llevar algun inglles para su servicio, y se obUgara a guar­
darle, y presentarle ante la justicia un mes despues de re­
querido al efecto, viniera a escoger al jardin referido. Y
apenas Be hubo dado elpreg6n, acudieron muchisimos caba­
neros, Y Be tenia por mas dichosoel que mas presto conse­
gula Devarae a· uno de nosotros.

CAPITlJLO V ..

. En que se r~fiere cuAn bien tratados y ricos vivimo~

con nuestros amos, hasta la flegacia de la Inquisici6n, que
renov6 todos nuestros males. De nuestra prisi6n en el San­
to·Oficio, del rigor con que fuimos juzgados:y sentencia­
etos, y dela dureza y crueldad con que Be ejecut61a senten-
cia. .

.. Los caballeros que asi nos tomaron por' criados 0 es­
clavos, DOS vistiero.n enteramente de nuevo, y vivimos
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con ellol hacienda to. que no, mandaban, que pcIl'. 10 coml1n
era servirles a la. mesa y ser como sus camaristas. Los
acompaiiabamos tambien cuando salian, cosa que ellos te­
nian en .mucha, porque en aquella tierra ninglin espanol
sirve a otro, sino que los indiQs semaneros 0 108 negros es­
clavos de por vida, son quienes los aCQmpanail y sin'en, De
esta manera permanecimos sirviendo en 13. dicha ciudad de
Mexico y sus' inmediaciones por tiempo de un ano 0 algo
mas, .y luego nuestros .amos. nos _mandaron. a muchos a ir
a ciertas.minasen que tenian interes, con el destino de ca­
pataces de. los negrose: indiios que en elias trabajaban. En
dichas minas. hubo muchos de nosotros que adelanta­
ron y ganaron considerablemente, porque ademas de tener
cada uno trescientos pesosanuales de sueldoque son
sesenta libras esteriinas, los indios y negros que trabajaban
anuestras 6rdenes,. como los tratabamos bien, solian a ve­
ces seguir .trabajando para nosotros los sabados des.pues de
concluida su tarea, y sacarnos plata por valor de unos tres
marcos, ,que vale cada uno seis y medio pesos de aquella
moneda, cuyos diez y nueve y medio pesos equivalena cua­
tro libras esterlinas, diez cheUnes de la lluestra. Algunas se­
manas ganabamos tanto por este medio ~emas de nuestro
sueldo, que muchos nos hicimos muy ricOg y tenfamos tres
o cuab:o. mil peso~, porque vivimos y ganamos asf en aque­
lIas minas unos tres 0 cuatro anos. Salidos nosotros del
jardfn para.ir aservir de criados a varios vecinos, como
queda dicho, continuaron presos durante cuatromeses,'en
el palacio del virrey, los caballeros entregados en rehenes,
al cabo de cuyo..tiempo, estandoJa £lota. pronta para salir
de San Juan de Ullia.para Espana, fueron enviados a:lla en
ella. Y segun he. sabido .por .informes veridicos, muchos de
ellos murieron del mal trato que les dieron los espanoles en
las carceles deJa Inquisici6n, ,como. PQdran declararlo;,me­
jor, los. que escaparon despues de baber sufrido lla perse­
cuci6n -Cleaquel tribunal.. Tambien Roberto Barret, el maes­
tro del "Jesus", fue.·enviado en la f10ta del afio siguiente a
Espafia. donde Ie persigui61uego la Inquisici6n, basta que
por ultimo fue. condenado al fuego, y can el otro de los
nuestros Uamado Juan Gilbert.
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Tranadurrldoa ya eeis atlos completos desde Duestr. lie­
gada a las Indias, durante cuyo tiempo estuviinos presos y
sirviendo en dicha tierra, como queda fielmente relatado,
en el ano del Senor de mil quinientos setanta y cti'atro, Be es­
tableci6 por primera vez 1a Inquisici6n en las Indias, con·gran
descontentoaun de los espaiioles mismos, porque nunca
hasta entonces, desde que primero··se descubrieron y poW&­
ron las Indias, se habian visto sujetos a la cruel y sangrien~

ta Inquisici6n. EI inquisidor mayor se llamaba D. Pedro
Moya de Contreras, y su companero Juan de Bonilla; Juan
Sanchez era e1 fiscal, y Pedro de los Rios el Secretario. Una
vez llegados y estaWecidos en una muy hermosa casa de
los frailes dominicos, pensando que debian hacer un estre~

no y principio de su detestable Inquisici6n, tal que infun~

diese terror a todo elpais, creyeron que 10 mejor seria co~

menzar por no8Oti-08 los ingleses, yean tanta mas razon,
cuanto que sabian que muchos nos habiamos hecho muy ri~

cos, y eramos, por 10 mismo una excelente presa y OOtin
para los inquisidores. Asi fue que comenzaron de-nuevo
nuestros trabajos, porque nos mandaron buscar y traer
de todas partes del ,pais, y se di6 preg6n de que so pena de
excomuni6n y confiscaci6n nadie fuese osado de ocultar a
ning6n ingles, ni la menor parte de sus bienes. De consi­
guiente, fuimos todos aprehendidos muy pronto, y nuestros
bienes fueron embargados y confiscados en provecho de los
inquisidores. De todas partes nos trajeron como presos a
Ia ciudad de Mexico, y alli nos encarcelaron en unos cala~

bozos oscuros donde no podiamos ver sino con luz artificial.
Nunca habia mas de dos juntos, de Buerte que no nos cornu..
nicibamos, ni nadie sabia 10 que habia sido·de los demas.
Permanecimos en tan estrecha prisi6n por espacio de ano
y medio, y algunos menos, porque los iban encerrando con~

forme Illegaban. Durante el tiempo de nuestro encierro,
muy a los principios, nos haclan comparecer con frecuen~

cia ante los inquisidores solos, y alU nos examinaban rigu­
rosamente acerca de ntlestra fe, mandlmdonos decir el Pa-'
dre Nuestro, Ave Maria, y Credo, en latin; cosas que bien
sabe Dios que los mas no sabiall1os, sino en la lengua in-
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glesa. Como el mencionado Roberto Sweeting, nuestro
amigo de Tezcuco estaba siempre presente con elIas por in·
terprete, decia en nuestro nombre, que en nuestro idioma
nativo sabiamos perfectamente todo aquello; mas no al pie
de la letra como estaba en latin. Entonces procedian a pre­
guntarnos, bajo juramento, 10 que creiamos acerca del Sa­
cramento, y si quedaba el pan y vino despues de las pala­
bras de la consagraci6n, y si no creiamos que la hostia
que el sacerdote elevaba sobre 8U cabeza y el vino que esta-­
ba en el caliz eran real y verdaderamente el cuerpo y la san­
gre de Nuestro Salvador Jesucristo. Y si no respondiera­
moe que si a todo. 1\0 habia mas remedio que la muerte.
PreguntAbannos luego, que recordabamos por nosotros mis­
mos, que creencias habiamos seguido, y que nos habian en­
senado a creer contrario a aquello, mientras habiamos es­
tado en Inglaterra; a 10 cual, por salvar la vida, nos veia­
mos obligados a res,ponder, que nunea habfamos creido nt
nos habian ensenado otra cosa que 10 ya dicho. Entonces
nos hacian cargo de que no les deciamos verdad; que sa­
bian 10 contrario y que recordasemos bien para dar mejor
refCpuesta en otra ocasi6n, porque de no hacel'lo asi, nos
mandarian dar tormento y nos obligarian a confesar la ver­
dad de grado 0 por fuerza. Y volviendo a eomparecer ante
ellos, nos interrogaban de nuevo acerca de nuestras opi­
niones cuando estabamos en Inglaterra, y que nos habian
ensefiado, que pensabamos acerca de ciertoscompanero8
que nos nombraban, de manera que nunea podfamos vemos
libres de tanta pregunta. Otras veces nos prometian si les
decfamos la verdad tendrian misericordia de nosotros, Y
nos pondrlan en libertad; pero bien conocfamos que tan
lisonjeras promesas no eran mas que trazas para hacernos
caer en la trampa doode Peroieramos las vidas; y Dios se
bubo tan misericordiosamente con nosotros, J)Or derto me­
dio secreto que tenfam08, que nos mantuvimos firmes en
nuestra primera respuesta, y siempre decfamos que les ha­
biamos declarado qa verdad, y no sabfamos mas de noso­
tros mismos ni de ninguno de nuestros· companeros, sino
10 ya dicho; que en cuanto a nuestras culpas y pecados eo-
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metidos en Inglaterra contra Nuestro Senor 0 Nuestra
Senora, 0 cualquier santo, nos arrepeilUamos de todo eo­
raz6n y pediamos perd6n de ellos aDios, rogando a losse­
nores inquisidoresjJor amor de Dios, que tuvieran miseri­
cordia de nosotros, corisiderando que -habiamos arribadoa
aquellas tierras por fuerza de 'tierilpo y contra nuestra va­
Juntad, y que jamas habiamos dicho ili hecho cosa"contra­
ria a sus leyes. Mas todo fue inutil; porque de cuando en
euando nos volvian a amonestar que confesaramos y en eJ
espaeio de tres meses,'antes'que pronuneiaran su cruel
sentencia, fuimos atormentados todos, forzados ~gunos a
decir contra si propios, cosas que despues les costaron lad
vidas. Habiendo logrado de ese modo obtener de nuestra
propia boca declaraciones suficientes para proceder a sen­
tenciarJios, mandaron levantar un gran tablado en medio
de la plaza del mercado, freJite a Ja Iglesia Mayor; y eator­
ce 0 quince dias antes del auto, convoearon a todo el ve­
cindario a son de trompeta y atabales, que- son unos como
tambares, y delante de todas se pregon6 solemnemente, que
cuantos quisieran acudir en tall dia a la plaza del merca­
do, 'oirian la sentencia de la santa Inquisici6n contra los
lngleses herejes luteranos, y IS. verian ejectltar. Hecho e8~
to, y acercandose el tiempo de su cruel auto, la vispeta en
la noche vinieron a la prisi-6n donde estabamos, trayendo
unos vestidosde loco que· tenian dispuesfus para nosotrolJ,
y llaman sambenitos, los cuales son unos sacos de pano
amarillo con cruces ep.carnadas' adelante y atras. Estaban
tan ocupados en vestirnos esos trajes y en llevarnos a un
gran patio, diciendonos y ensenandonos de qu~ manera ha­
btamos de ir' al tablado 0 lugar del auto al dia siguiente,
que no nos dejaron dormir en toda la noche.

Ve~ida la manana, nos dieron a cada uno par 'desayu­
no una taza de vino y una rebanadade pan frita en miel,
y a cosa de las ocho salimos de la carcel. Ibamoscada· un'o
por separado, con su sambenito a cuestas, una soga el cue­
llo, y en la mano una gran vela de cera verde apagada; lIe­
"abamos un espanol a cada lado, y eli este orden mareha-
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mos hacia el tabledo de la :plaz', que estarla como a un
tiro de ballesta. Por todo el transito hab!a gran concur­
so de gente, de manera que unos familiares de la Inquisi­
ei6n iban a caballo abriendo paso. Llegados al taWado, su­
bimos por un par de escaleras y encontramos asientos dis­
·puestos para colocarnos en el orden mismo en que haMa­
mos de ser sentenciados. Una vez sentados donde nos se­
fialaron, subieron por otro par de escaleras los inquisido­
res, y con ellos el virrey y Audiencia. Cuando todos hu­
bieron tornado asiento bajo dosel, conforme a su jerar­
quia y empleo, subieron al tablado muchos frailes domini­
cos, agustinos y franciscanos, hasta el mlmero de tres­
cientas personas, y se sentaron tambien en los lugares que
les estaban destinados. Hizose entonces silencio solemne,
e inmediatamente empezaron las crueles y rigorosas sen­
tencias.

EI primer llamado fue un tal Roger, armero mayor del
"Jesus", y Ie sentenciaron a trescientos azotes y diez -anos
de ga1eras.

Luego llamaron a Juan, Gray Juan Brown, Juan Ri­
der, Juan Moone, Santiago Collier y Tomas Browne; la sen­
tencia de ~stos fu~ de doscientos azotes y ocho afios de ga­
leras.

Toc6le en seguida a Juan Keyes, euya pena fue cien
azotes y seis anos de servicio.

Despu~s fueron llamando a varios, uno tras otro, en
numero de. eincuenta y tr~s, y a cada cual daban su senten­
cia: a unoa doscientos azotes, a otros cien, y luego a gale­
ras por seis, ocho 0 diez anos.

Entonces me llamaron a mi, Miles Philips, y me sen­
tenclaron a servir en un convento por cinco anos, sin azo­
tes, y a ~var el sambenito todo ese tiempo.
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Lleg6 luego BU vez a Juan Storie, Ricardo WilliamR.
David Alexander, Roberto Kooke, Pablo Horsewel, Tomas
Hull; estos seis fueron condenados a servir en conventoB,
sin azotes, unos pol' tres, otros ,pol' cuatio anos, y a lle­
var durante ellos el sambenito.

Hecho esto, y acercandose ya la noche, llamaron a Jar­
geRively, Pedro Monfrie y Cornelio el Irlandes, y los con­
denaron a ser reducidos a cenizas. En el acto los enviaron
al lugar de la ejecuci6n en la misma plaza del mercado,
ceres del ta1::Jlado, donde fueron prontamente quemados y
consumidos. A los demas sentenciados -que eramos Besen­
ta y ocho, nos volvieron a Ilevar aquella noehe a la ur­
eel.

AI dia siguiente por la manana, que era Viernes San­
to del ano del Senor de 1575, fuimos conducidos todos a un
patio del palacio del inquisidor, donde estaba ya un caba­
Uo para cada uno de los que hablan de ser az<Ytados y
echados a galeras, los cuales eran sesenta. Habiendoles
obligado a montar, desnudos de medio cuerpo arriba los
sacaron para servir de espectaculo al pueblo por tWas las
principales calles de la ciudad; y unos hombres destinados
al efecto les aPIicaron con unos largos latigos sobre los
cuerpos desnudos y con la mayor crueldad, el numero de
azotes senalados. Delante de los sentenciados iban dos pre­
goneros gritando: "Mirad' estos perros ingleses luteranos
enemigos de Dios", y POI' todo el camino, algunos de los
mismos inquisidores y de los familiares de aquella malva­
da cofradfa gritaban a los verdugos: "Duro, duro a esos
inglesesherejes, luteranos enemigos de Dios". I>ado este

. horribleespectlLculo en' torno de la ciudad, 108 volvieron' a
la casa de la inquisici6n, con las espaldas chorreando san­
gre y llenas de verdugones, aos' apearo'n 'de los caballos y
los metieron de nuevo en la carcel, donde permanecieron
hasta que ftieron enviados a Espana a las galeras para cum­
plir el nsto-de BU condena. A mi y a los otros seia que en­
tre los demas fuimos sentenciados a servir en conventos,
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nos llevaron desde luego a las casas religiosas sefialadas a!
efecto.

CAPITULO VI.

Donde se cuenta c6mo nos trataron en los conven­
taB, y c6mo, conclufdo el tiernpo que debfamos servir en
ellos, vinieron noticias de que Sir Francisco Drake andaba
en el Mar del Sur; que preparativos se hicieron J>ll.ra apre­
sarle; c6mo, tratando yo de escaparme, fut de nuevo preso
y encarcelado en Veracruz, y de que manera consegui fu­
garme.

Yo Miles Philips, y Guillenno Lowe- fuimos destina­
dos a los frailes agustinos, quienes me nombraron capa­
taz de los indios que trabajaban en la fabrica de la nue­
va iglesia. EI trato con estos indios me hizo aprender, per...
fectamente la lengua mexicana, y tenia yo gran familiarl.
dad con muchos de ellos. HaqJelos ser gente cortes y afa­
ble, habiles y de buenos entendirnientos. Aborrecen y de­
testan de todo coraz6n a los espafioles, quienes han hecho
con elIos horribles crueldades, y los mantinene todavfa en
tal 8ujeci6n y servidumbre que en tanto ellos como los ne.
gros estan continuamente espiando la ocasi6n de sacudir '
ell yugo y esclavitud en que los tienen los espanoles. Gui~

Uenno Lowe fue_destinado de ayudante del cocfnero; Ri.
cardo Williams y David Alexander fueron enviados a los
fraUes franciseanos; Juan Storie y Roberto Cooke a108 d<'­
Minioo8; a Pablo Horsewelle tom6 por criado e1 secretario.
Tomas Hull fue a un convento de cIerigos, (1) donde des­
pues muri6. De esta manera estuvimos sirviendo qos, alios
a que nos habfan sentenciado, llevando siempre nuestros
sambenitos, y debemos confesar que los frailes nos trata.
ron con mucha humanidad, pues cada uno de nosotros te­
nfa su cuarto con cama y comida, todo muy limpio y arre·

(1) A monastery of priests, dice el original. Be trata probable­
mente de 1011 jesultaa, establecldoll en JUxlco POCOII ano. antes, 'I
• qulenes el autor creerla cl~rlgoa seculares, • causa del traje De­
era que usaban.
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~glado; porque en. realidad los espanoles y aun· los frailes
detestan y desapnteban aquella cruel Inquisici6n, y si Be

atrevicran lamentarian nuestros trabajos y los aliviarian
como pudiesen; mas temen de tal modo a la diab61ica In­
quisici6n que no quisieran que la mano izquierda supiera
10 que hace Ia derecha. Conclufdo, pues, el tiempo que ha­
Mamos sido condenados a pasar en el servicio de aquelIas
casas religiosas, nos lQevaron de nuevo ante el primer in­
quisidor, nos quitaron los sambenitosy los clogaron en J.a
·iglesia mayor, con el nombre y sentencia de carla uno es­
critos en elIos,r.demas· de esta nota: "Hereje luterano re­
conciliado". Y tambien estlin aNi c91gados los sambenitos
de los que fueron echados a galeras, con sus nombres y

·sentencins y la misma anadidura de "Hereje luterano re­
concili2.do". Y estan asimismo los de los tres quemado::!,
cen este otro letrero: "Hereje luterano, relajado por impe-

·nitente". Luego nos dejaron andar libres por la ciudad y
·acomodarnos como pudieramos; pero no tan libres, que no
suph~rar.1()S muy bien que habia buenos espias observando
todoa nuestros pasos; de manera que nunea nos atrevia­
·mos a hablar, ni a mirar de traves. David Alexander y
Roberto Cooke vclvieron a servir al inquisidor, quien poco
despues los cas6 con dos neg-ras suyas. Ricardo Williams
se eas6 con una viuda rica de Vizcaya, que Ie trajo cuatro
mil pesos. Pablo Horsewell esta casado con una mestiza,
nombre que dan a las hijas de espanol e india; y esta mu­
jer con quien eas6 Pablo Horsewell, dicen que es hi.
ja de uno de los que vinieron con el conquistador Cortes;
trajole en dote cuatrocientos pesos y una buenaeasa. Juan
'Storie .ests casado con una negra, y Guillermo Lowe obtu­
·vo licencia para ir a Espana, donde eata casado. Por 10 que
a mf toea, fiunca pude resolverme a contraer matrimonio en

·aqueIIa tierra, aunque me ofrecieron muchos buenos parti­
'dos de considerable riqueza ; perc no me agradaba vivir en un
lugar donde tenia yo que presenciar continuamente el ejerci­
cio de otra religi6n, sin poder, so pena de la vida, hablar con-

'tra ella. Asf es que conservaba yo siempre un vivo deseo
de regresar a mi pals natal; porque volvera las minas

288....',,,.... _. ,



donde podrla juntar grandes riquezas, bien conada yo que
un dia u otro habia de' ponenne de nuevo en peligro de
caer en manos de la infernal Inquisici6n, donde perderla
todo, y ademas la vida. Resolvi, por 10 mismo, aprender
a t'ejer gorgoranes y tafetanes, para 10 cual me ajuste con
un tejedor de sedas, obligar.dome a servirle tres anos, y
Ie diciento cincuenta pesos porque me ensenase su ofi­
cio,pues de otro modo habrla tenido que estanne siete
snos en aprendizaje. De este modo vivia yo mas tranqui'lo
y sin dar lugar a sospecha, aunque los familiares de aquel
tribunal me hacfan muchas veces cargo de que pensaba
huirme a Inglaterra y volver a ser hereje luterano; a 10
cual respondia yo que no' habia que imaginarlo, porque a
ellos les constaba que no tenia medio algono de escapar­
me. Mas con todo, me hizo comparecer e'l inquisidor, y
me pregunt6 por que no me casaba; dijele que ya estaba
comprometido en aquel oficio.

-Bien esta, contest6 el inquisidor; ya se que piensas
fugarte, y por 10 mismo te ordeno so pena de ser quema­
do como h~reje relapso, que no salgas de laciudad ni te
Bcerques al puerto de San Juan de Dhla, ni a ningun otro.
Respondi que obedecerla de buen grado.

-Pues mira de hacerl0 asi, me replic6, y tus compa­
nerO'S tambien, porque a todos Be dan igual orden.

Me dedique, pues, enteramente a mi oficio, y 10 apren­
ill. Luego vinieron nuevas a Mexico, de c6mo ciertoB in.
gleses habian desembarcado con crecida fuerza en el puer­
to de Acapulco, en el mar del Sur, y venian a saquear a
Mexico, cosa que caus6 gr8n temor, y muchos de ~osricos
comcnzaron a ponerse a salvo con sus mujeres e hijos;
En medio de tal confusi6n, el virrey mand6 haeer mues­
tra de tod08 los espai'ioles de Mexico, y se ha1l6 que habia
8ie~ mil y tantos vecinos en la ciudad y sus barrios; mo­
zas solteros, tres mil, y mestizos, que son los hijos de es­
panol e india, veinte mil. A mf Miles Philips, y a Pa1j}o
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Horsewell nos mand6 llamar el virrey y nos .pregunt6 si
cOllociamos a un ingles llamado Francisco Drake, herma­
no del capitan Hawkings; a 10 que respondimos que el ca-
pitan Hawkings no tenia mas que un hermano, hombre de
unos sesenta anos, que al presente era gobernador de Ply­
mouth en Inglaterra. Y habiendonos entonces pregunta­
do si conociamos algun Francisco Drake, contestamos que
n~ ..

Mientras esto pasaba, llegaron noticias de que los in.
gleses se habfan ido; mas con todo, se juntaron ochocien­
tos hombres en varias capitanfas, y de ellos se enviaroIi
doscierrtos al puerto de San Juan de Ullia, en el mar del
Norte, al manda de D. 'Luis Suarez; doscientos a Guate­
mala en el mar Sur, con Juan Cortes; otros doscientos a
Huatu~co, puerto en el mismo mar, capitaneados por D.
Pedro Robles, y los doscientos restantes a Acapulco, donde
se decia haber estado el capitan Drake. Iba por capitan
de ellos el doctor Robles, alcalde de cOTte, y Ie acompana­
ba yo, Miles Philips, en calidad de interprete, con lieen­
cia de los inquisidores. Aq llegar a Acapulco nos encon­
tramos con que hacia ya mas <Ie un mes que el capitan
Drake se habia marchado. A pesar de eso, nuestro alcal­
de de corte se metio inmediatamente en un pequeno bar­
co de unas sesenta toneladas, llevando en su campania
otras dos barcas chicas; y no mas de doscientos hombres
en todo. Fui con el de interprete, en su propio barco, que
a fe mia era bien debit y mal pertrechado; de manera que
si nos hubieramos encontrado con el capitan Drake, de se­
gura que con la mayor facilidad nos huibera apresado a
todos. Una vez embarcados, dirigimos nuestra derrota al
Sur, rumba a Panama, manteniendonos 10 mas cerca po­
sible de IJa costa, la cual llevabamos a la izquierda. Ha­
biendo costeado de ese modo durante diez y ocho 0 vein:te
dias, y estando ya al Sur de Guatemala, encontramos par
fin otros barcos que venlan de Panama de los cuales BU­

pimos con certeza que hacla mas de un mes que Drake
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habia desaparecldo de aquellaa costas, y por 10 tanto nos
volvimos otra vez a Acapulco, (1) donde desembarcamos,
viendose el capitan obUgado a ello, porque su gente esta­
ba muy mala de mareo. Todo el tiempo que anduvimos en
e'l mar del Sur estuve muy alegre, porque esperaba que
si topabamos con Mr.· Drake, nos cogeria a todos,· y de
ese modo me veria libre del trabajo y peligro en que vlvia,
logrando volver a mi patria Inglaterra. Mas como no Ie
encontramos, cuando me convenci de que no quedaba otro
remedio, sino que preci'samente habiamos de volver a tie­
rra, nadie es capaz de comprender la ;pena y dolor que
senti interiormente, aunque me veia obligado a aparentar .
10 contrario. Habiendo, pues, qesembarcado, emprendimos
al otro dia la marcha a Mexico, y las principales ciudade~

por donde pasamos, fueron: primero, aa ciudad de Tuate­
pee, a cincuenta leguas de MeXICO; luego Wash~ca (Oaxa­
ca), a cuarenta leguas; despues Tepeaca a veinticuatro;
y por ultimo Puebla de los Angeles, donde hay un gran ce­
rro que arroja fuego tres veces al dia, cuyo cerro esta a
diez y ocho leguas de Mexico, .casi al poniente. (2) Fuimos
luego a Ixtapalapa, ocho leguas de Mexico, y alIi nuestro
capitan y la mayor parte de qos suyos tomaron canoas, en
las cuales llegaron a Mexico, despues de haber estado au­
sentes cosa de siete semanas. El capitan di6 cuenta al vi­
rrey de 10 que habiahecho, y hasta d6nde habia avanzado,
habiendo obtenido informes seguros de que no se sabia na­
da d~1 capitan Drake. A 10 cual el virrey respondi6 y di­
jo: "No hay duda de que pronto vendra a caer en nues­
tras manos, obligados a saUr a tierra en un lugar 0 en
otro, por alguna necesidad, porque estando en esos mares

(1) Parece evldentc Que aqlli faltan algunM palabras. 0 debe de.
ell' Huatulco en vez de AClipulco. Eh primer lugar 01 ItL"lemrlo de
partida fue Acapulco, slendo &Ii que vinlendo de Huatulco. no ofre­
ce dlficultfld. Ademlis, sl el regreso hubiera sldo a Acaoulco. no se
dlrla que el capltin se habla vista obligado a ello, POI' estill' cnfermo.
IIU gente, puesto .~ue &quel era el puerto donde habla salido y al'
que naturalmente debla volver.

(2) Ha de entenderse, al poniente de Puebla, y no de Mexico,
aunque sea em la cludad que. acaba de ncrnbrarse, y a veces pare.
ee refcrlrse la deslgnacl6n del rumbo.
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del Sur, no es posiMe que salga de ellos; de inanera que sf
n~ perece en el mar, el hambre Ie hara saUr a tierra". El
virre)' volvi6 a mandarme que no saliera. de la ciudad de
Mexico, sino que permaneciera en casa de mi amo, dispues­
to siempre a partir una hora despues de recibir la orden.
A pesar de esto, apenas habia pasado un mes, cuando cop
ocasi6n de ir unos espaiioles a Mecameca, diez leguas de
Mexico, a despachar unos cueros y granos de sus hacien­
das, y. habiendo obtenido mi amo licencia del secretario
para que yo los acompanase, me fur con e1'los, muy bien
montado y provisto.En Mecameca pasamos algunos dias
hasta que tuvimos nueva cierta de que la flota estaba
pronta a partir; viendo entonces que s610 me hallaba a
tres jornadas del puerto de San Juan de Uhla, me pareci6
que era la ocasi-6n mas oportuna para escaparme. Anima:.
bame a ello la circunstancia de saber .perfectamente la len­
gua caste'llana, que hablaba yo como cualquier espanol, y
pensaba que una vez llegado a San Juan de Ulua, me se­
na facil alistarme de soldado y llegar a Espana en la mis­
rna flota.

Asifue, que una noche de luna muy clara me sali se­
cretamente, y cabalgando dOB dias y dos noches, a veces
por el camino y a veces pOr despoblado, (1) en'1a noche
del segundo dia Begue a la ciudad de Veracruz, distante
s610 cinco leguas del puerto de San Juan de Ulua, donde
estaba surta la flota. Me proponia descansar alli uno 0
dos dias; mas no hacia media hora que me habia apeado, ..
cuando tuve la desgracia de ser aprehendido y Uevado an­
tela justicia. Prendieronme en la creencia de que era el
hijo de un caballero de Mexico, que se habia huido d~ la
casa paterna y era realmente a quien buscaban. Una vez
preso y presentado a la justicia, hizo'mucho ruido el ne­
gocio, y todos me acusaban de ser el hijo del vecino ~
Mexico, 10 cual negaba yo redondamente, afirmando no co­
nocer tal,hombre; mas no me cremn sino que se empeiia-

(1) Sometimes out, sometimes in, dic.e el original y el lector pue-
de intcrpretarle a 8U gusto. .
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ban en que era yo e'1 que buscaban, y al fin me llevarort
a la carcel. Para colma de maIe3 sucedi6, que cuando iba
yo para ella, se ha1l6 entre la multitud un pobre vendedor
de gallinas, quien dijo a las jueces, que cometian conmi­
gO una injusticia, porque el sa.bia muy bien que yo era.
ing!es yno espanol. Preguntaronle como 10 sabia, y. Ie '
amenazaron con rneterlo ccnmigo en ta ct.rcol, suponien­
do' que decia aquello pOl"que era mi comp~iiero y trataba
de ayudarme a huir de rnipadre. Entoncea pcr tlcf~nderse

se mantuvo fil'lne en su dic1lO de que yo era ingles, y uno
de los del capitan Hawkings, agregando que me habia vis­
ta llevar el sambenito pol' tres 0 cup.tro anos continuos, en­
tre los fraiIes agustinos de Mexico. Oido esto Ie soltaron y
cc:rnenzaron a preguntarme si era cierto 10 que aquel hom- .
bre decia.

Viendo que no podia yo negarlo, y cerciol"8dos de que
me habia escapado de Mexico, y llegado alli con el objeto
de huirme en la flah, me enviaron inmediatamentea 1a
cai'"cel, muyapesarado, y deseando que el hombre que me
habia conocido hubiera estado elltonces a den leguas;
pues aunque en realidad tuvo Hstima de mi situaci6n de­
sesperada, y creyendo que con decir eso y que me conocia,
iba a librarme dell peligro en que me vi6, 10 clerto fue 'que
contra su intenci6n me puso en el n1qyor ries&,o y peligro
de .mi vida; pero no quedaba otro remedio sino terier pa­
ciencia de mal grado; Apenas me metieron en la car~el, .
me echaron un gran par de grillos, y asi perman€ci tre3.
semanas en la carce!, dondc habia otros muchos presos, en~

cerrados por diversos delitos y condenados a galeras .Du­
rante el tiempo de mi prisi-6n, encontre entre mis compa~..
nercs algunos que antes me habian conocido en Mexico, los
cuales se compadecian sinceramente de mi, y me favorecfan
con a'lgo que reservaban de su comidas y de 10 dema~ q~e
conseguian. Entre estos habia uno que me dijo saberpor
un amigo oculto que venia a verle con frecuencia a la ear­
cel, que pronto me enviarian otra vez a Mexico en una ca-·
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rreta, tan luego como la flota saliese de San Juan de
Uhia para Espana. Este pobre companero por su propio
movimiento y sin que yo Ie pidiese nada, hizo que el dicho
amigo, que a menudo venia a vernos a la reja y a traer­
nos vi.no y comida, Ie comprase dOB cuchillos con limas en
ellomo, cuyas limas eran tan buenas, que bastaban para que
cualquier preso }imase sus hierros. Trajome uno de esos
cuchillos, diciendome que Ie habia mandado hacer para mi,
y me 10 cedia por el mismo precio que Ie costaba, que eran
dos pesos 0 sean ocho chelines de nuestra moneda. Lue­
go que tuve el cuchillo, me 'Iene de gozo y Ie oculte en Ia
bota, en el interior de Ia pierna izquierda. Tres 0 cuatro
dias despues de haberle recibido, me llamaron repentina­
mente y me llevaron ante el corregidor, quien hizo me
quitasen la barra de grillos, Y mand6 traer de casa de un
herrero de la ciudad un nuevo par hecho para mi, de otra
figura, con una gruesa barra de hierro entre qas argoUas.
Dispuso 1:ambien que me asegutasen las manos con unas
esposas, y en seguida me pusieron solo en una carreta
que estaba pronta a salir para Mexico con otras mas, has-
ta el num~ro de sesenta, cargadas todas con diversas mer- ~

candas lIegadas de Espana en la flota.

La carreta en que yo iba caminaba por delante de las
demas, y de camino, como YQ estaba solo, empece a probar
si podia sacar de las esposas las manos, y quiso Dios que
por estar mis manos tan flacas; consegui sacarlas Y volver­
las a' meter, aunque a costa de algunos dolores; de
Eluerte que siempre al ir andando,cuando la carreta
hacia mas. ruido y los car ret e r 0 s estaban mas
ocupados me empleaba en limar los grillos. Habiendo ca­
minado por espacio de ocho leguas desde Veracruz llega­
mos a un cerro alto, y al comenzar la subida quiso Dios
que ae rompiera una de las ruedas de mi earreta, y eon
tal motivo se adelantaron qos otros. El carretero que me
cuidaba trajo un indio carpintero para que remendara'la
rueda, y elIos se fueron a comer a una venta que una ne­
gra tenia aUi. En este paraje, par ser muy pendiente Ia

294



$

subida durante mAs de dos leguas, acostumbraban siempre,
tomar las mulas de tres 0 cuatro carretas, y las ponen to­
das a una sola para subirla; vuelven luego a bajar,
y por el mismo orden van ·subiendo ·Ias.demas. Todo su­
cedi6 a maravilla, porque al cerrar la noche, cuando ya
casi todos los carreteros se habian ido a subir las carre­
tas~ viendome solo, acaM prontainente de limar los gri­
llos, y aprovechando la ocasi6n de la oscuridad, antes que
los carreteros volvieran a bajar, me escape y me meti en
los bosques inmediatos, llevandt conmigo los grillos, las
esposas, un poco de galleta y dos quesos pequeiios. En­
trado al bosque, arroje mis hierros en un matorral espe­
so, y habiendolos cubierto con musgo y otras cosas, ca­
rnine solo como pude toda la noche. De esta manera, con
el favor de Dios, me deshice de mis hierros, excepto 1a ar­
golla que llevaba al cuello, y cobre por segunda vez mi Ii­
bertad.

CAPITULO VII

En que ae cuenta c6mo sali de Guatemala, en el Mar
del Sur y de alIi fui al Puerto de Caballos, donde tome pa­
saje para Espana; c6mo aUa estuve OItra vez a punto de
ser preso, y por la misericordia de Dios pude escapar vol­
vicndo salvo a mi patria Inglaterra en febrero de 1582 .

.Amaneciendo el nuevp dia, a 'la primera luz del'sol, ad­
verti el camino que debia tomar para escapar de sus manos,
porque cuando me hui entre en los bosques a la izquierda,
y habiendo dejado el camino de Mexico a la derecha, deter­
mine tomar el rumbo mismo de los bosques y montanas, tan
directamente al sur como me fuese posible, de cuya rna··
nera estaba yo seguro de alejanne de aquel camino que
va a Mexico. Yendo, pues, por los bosques, vi al Norte
muchas grandes lumbradas, a no mas de una legua de Ia
montana donde yo estaba, y caminando a pie, con mi ar­
golla de hierro al cuello y mi pan y queso, encontre en la
misma manana una partida de indios que' andaban cazan-
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do· venados. para marttenerse. Hableles en lengua mexiea­
na, dijeles c6mo los crueles espanoles me habian tenido
mucho tiempo preso, y les rogue me ayudasen a limar mi
eollar de hierro, cosa que hicieron de muy buena gana,
alegrandose mucho conmigo de que hubiese yo saQido del
poder' de .los espai'ioles. Pediles luego que me diesen uno
de elIos mismos para que me guiase por aquellos montes
desiertoshacia' el Sur, 10 cual tambien hicieron de buena
voluritad, y de esa manera me llevaron a un pueblo de in­
dios, ocho Ileguas de alli Hamado Shalapa, donde me de­
tuve tres dias, .porque estaba yo algo enfermo. Eli este
punto con .el oro que habiayo cosido en el forro de mi ju­
bOn, compre a uno de los indios un caballo que me cost6
seis. pesos, y caminando al Sur, dentro de dos leguas al­
cance a unfraile franciscano a quien habia yo conocidQ
mucho. en Mexico y sabia que era un buen religioso, que
lamentaba la crueldad usada con nosotros por los inquisi­
dores, y ciertamente me trat6 con gran benevolencia. Te­
niendo, pues, confianza en m, Ie dije que mi intenci6n era
probar a salir de aquella tierra, si hallaba embarcaci6n, y
por tanto Ie pedia su auxilio, noticias y consejos para 10­
grarlo. Asf 10 hizo eon toda puntualidad, no s610 infor­
mandome del camino mas seguro que podia tomar, sino
acompanandome el mismo por espacio de tres, y siempre
que pasabamos por pueblos de indios, quienes nos trataban
y mantenian bien, recogia a'lgo entre ellos, hasta juntar
veinte pesos, que al tiempo de separarnos me entreg6 ge­
n~rosame.nte._Asi llegue a la ciudad de Guatemala, que
dista: de Mexico unas doscientas cineuenta leguas, y me
detuve en ella seis dias,porque mi caballo estaba cansa­
do. Continue luego mi camino, siempre al Sur y al Sudoes­
te, durante .siete jornadas, pasando por ciertos pueblos de
indios, hasta que Illegue a unodistante trescientasnueve
leguas -de Mexico, rumbo directo al Sut·.Preguntando aU!
C6m9 podrla ir al Puerto de Caballos, en el mar del Nor­
deste~ me dijeron que en aquel camhio no hallaria pueblo
alguno en dlez 0 dace dias, por 10 cual alquile dos indios
gulas y compri gaHinas para man ten ern 0 s durante
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tan' largo tiempo. Llevamos tlun\)i~n 10,ne~e8ario para en­
cender fuego todas las noches, tanto por causa de las fie­
ras, .como para guisar nuestra comida.Cada noehe, euan­
do parabamos, los guias indios aeostumbraban hacer dos
grandes Jumbradas, y en medio de eUos nos c610cabamos no­
sotros con mi caballo; durante la noche soUamos oir los ru­
gidos de los leones, tigres, onzas y otros animales, y a ve­
ces'los veiamos en la oscuridad con unos ojos como aseuas.
A los doce dias del viaje llegamos por fin a Puerto Caballos,
en el mar del Este, distante de Guatemala doscientas le­
guas al Sudoeste, y de Mexico cuatrocientas cineuenta
pr6ximamente. Es un buen fondeadero para barcos, y no
tiene castillo ni baluarte. Despedidos Mis guias baje al
puerto, donde 'vi unos buques cargados principalmente de
vinos de Canadas; alIi hable con uno de los maestres, quien
me pregunt6 de d6nde era yo. Respondile que de Grana­
da, y mecontest6 que segun eso eramos paisanos. Le pro­
pu~e que me Hevase a Espana en su barco, pagando mi pa­
saje,y <Iijo que estaba conforme con tal de que Ie presen­
tase' un s~lvoConduct;o, o· documento por el cual viese que.
no corria peligro en l1evanne,pues decia el que pudiera ser
que yo hubiese muerto algun hombre 0 estuviese adeudado
y pOl'eso me quisiera huir. Asegurele que nohabia nada
deesp; y' por ultimo, convenimos en' que por sesenta pe­
sosme Hevana a Espana. Me puse muy alegre con esta
buena fortuna, e inmediatamente vendi mi caballo, y com­
p~ nii provisi6n de gallinas' y pan para la travesia. Dos
dias 'despues nos dimas a la vella y no nos detuvimos en al- ,
guna ,parte hasta 'llegar a la Habana, que del puerto de Ca­
ballos dista por mar quinientas leguss. En la Habana en­
contramos todalaflota espanola' queregresaba de las In­
dias,y alii me ajuste de 801dado para servir en ell navio al..
mirante-en'que iba·elgeneral. 'Mientras estuve aHa, Hega­
ron de ESj>afia cuatro barco! llenos de soldados y artillerfa;
dejaron alii mismo doscientos hombres y cuatropiezas
gi;andes de bronce, a pesar de que ell castillo estaba ya 8U­

fieientemente artillado; otros doscientos hombres fueron
env1ados a Campeehe con artilleria; doscientos a Is Flori.
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da, tambi~n con artillena, y clen por dltlmo a San Juan de
Ulua, donde tienen suficientes canones, y de los nuestros,
es a saber, de los que teniamos en el "Jesus" y de los de­
mas que habiamos puesto en el Iugar donde ell virrey hizo
traici6n a nuestro general Mr. Hawkings, como queda re­
ferido. EI envio de estos soldados a cada uno de los ·pun­
tos dichos, era por orden del rey de Espana, quien al mis­
mo tiempo escribi6 al general de su flota, mandandole tam­
bien Ia derrota que habia de seguir para volvar a Espana
deciale que por ningun motivo se acercara a las isllas Azo.
res, sino que se mantuviera mas al Norte, y Ie daba noti.
cia del numero y fuerza de los buques de guerra france.
ses que D. Antonio (1) tenia entonces en Ia tercera y en
las Islas dichas. EI general, bien considerado todo, y la
gran suma de riquezas que debla llevar a Espana, guard6
y obedeci6 puntualmente todo 10 mandado porque en ver·
verdad, tenia en fla dicha flota treinta y siete buques, y
en cada uno habia treinta barricas de plata, uno con otro,
ademas de gran cantidad de oro, grana, azucar, cueros, -ca­
iiafistola, can otras drogas de botica. Nuestro general, que
se 11amaba D. Pedro de Guzman, provey6 y puso buena or­
den en todo, hasta donde pudo, para Ia mejor fuerza y de­
fensa, por si fuera necesario, y mandO. so Pena de muer­
te, que ningun pasajero no soldado entrase a bordo sin su
espada y arcabuz, con p6lvora y balas, a fin de hallarae
en mejor estado de resistir a ]a flota de D. Antonio, si Ie
acontecia encontrar]a, 0 alguno de sus buques, y siempre
que el tiempo estaba bueno, el general mismo solia pasar
de un barco a otro para cerciorarse de que cada hombre
estaba provisto como el 10 habta ordenado. Mas, si he de
decir con verdad mi opini6n, dos grandes buques de gue­
rra buenos habrian hecho gran destrozo en nosotros, porque
en teda la flota D<) habta buques fuertes y bien pertrechados

(1) Es deeir, D. Antonio, prior de erato que disputaba a Fe.
lipe II la corona de Portugal, y que despu's de sus derrotas Be ha·
.bia refugfado en aquellas islas, donde Be apoyaba en una escuadra
frances&. Pocos meses despub, en julio de 1582, el Marqub de san.
ta Cruz derrot6 cornpletamente esa escuadra y D. Antonio toTO CJIlle
huil" a Francia, donde muri6 oBeuramente en lC193;
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sino los del almirante y vicealmirante y ademas de la fla­
queza y mal avio de los otros, estaban todos tan cargados,
que si se vieran acometidos, les fuera imposible resistir
mucbo tiempo. Sea como fuere, asi dimos a la vela, y tu­
vimos maqisima travesia de vueIta, segun fue el tiempo de
contrario. Tomamos rumbo al Nordeste, y nos remonta­
mos basta los 42 grados de latitud, para estar seguros de
no tropezar con la £lota de D. Antonio. Gastamos en ~I

viaje desde el 4 de junio basta el 10 de setiembre sin ver
tierra alguna, basta que Ilegamos a las arenas gordas cer­
ca de Sanhicar. Di6se am orden de que nadie saltase a
tierra sin qicencia, y en cuanto ami, conoci6me uno del
buque, quien dijo al maestre que era yo ingles. Fortuna
mia fua que acerte a otrIo, que de 10 contrario me costara
la vida', A pesar de eso, no me di por entendido, sino que
me mostre muy alegre y .regocijado de nuestr-a feliz lIe­
gada. A poco vino la licencia para que desembarcasemos e
insisti para ir con los primeros; pero el maestre lleg6 y me
dijo "j Hola! vos babeis de ir conmigo por agua a Sevillla" .
Comprendi muy bien que trataba de ofrecerme por victima
al Santo Oficio, porque el cel0 ignorante de algunos de estos
supersticiosos egpafioles es tal, que piensan baber servido
mucbo aDios cuando ban traido algun bereje luterano al
fuego en que Ie ban de quemar, y por tales nos tienen. Co­
1110 sabia bien todo esto, me propuse no dar lugar a sospe­
cba, sino que continue muy contento; pero veia que era
lIegada la hora de proveer a mi seguridad. Espie, pues, qa
ocasi6n de que el maestre estuviese durmiendo en su cama­
rote, y me descolgue por los obenques a1 bote del barco;
no pardi tiempo en cortar el cabo que Ie detenia, y bale por
el cable basta la ribera, donde salte a tierra y deje' que el
bote se fuera por donde quisiese. De esta manera con et
favor de Dios, escape aquel dia, y no me detuve un instan­
te en SanIucar, sino que toda la nocbe anduve por el cami­
no que habia visto tomar a otros que iban a Sevilla, a don­
de lIegue a la manana siguiente; Busque Iuego un maestro
con quien ejercitar mi oficio, ,que era el de tejer tafeta­
nes, y habiendome acomodado, me dedique a mi trabajo,
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sin atreverrne a salirpara nada a la calle, temiendo ser
conocido. ... .' ..

Estando de este modo, a los cuatro dias oi decir a: uno
de mis companeros, que segun 1e habian contado, se bus­
eaba can gran empe.fio a uningIes venido en la fIota. "Va­
ya un hereje luterano, dije yo; ojala Ie conociera, que de
seguro Ie entregaria al Santo Oficio". Y continuaba yo 'de
puertas adentro en mi trabajo, fingiendome algo maloy
diciendo que queria yo ttabajar todo 10 posible para com­
prarme vetidos. Al cabo de tres meses de esta vida, pe­
di mis salarios y me compre ·ropa nueva, totalmente di­
versa de 18 que trafa a bordo;' mas can todo no me atre­
vi a s8'lir mucho,hasta que supe que en Sanluear estaban
unos buques ingleses con destino a Inglaterra. Tome en­
tonces tin bote y fui a uno de ellos, a euyo maestre peeli

. que me llevase consigo a lnglaterra, y en secreto Ie deseu­
'bri que' era yo uno de los que el capitan Hawkings habia
eehado a tierra en las Indias. Me supiic6 muy cortesmente
que Ie excusase, porque no queria tener que ver nadacon..;
migo, y por tanto me rogaba que me volviese par donde
habia venido. Oyendo esto me despedf de el }leno de tris­
teza y no sin lagrimas. Fuime' en seguida al Puerto de
'Santa Maria, tres leguas de San1ucar, y me aliste de sol­
dado en las galeras del rey que iban a Mayorca. Llepdos
aIM en los tiltimos dfas de lIa Pascua d~ Navidad, encon­
tre dos buques ingleses, uno de Londres y otro del pais de
Gales, que estaban ya cargados y listos, aguardando s610
viento favorable para partir. ' Me dirigi al. maestre de uno
de ellos, que era de Gales, y Ie conte que' habia estado en
Egpana dos anos para aprender la qengua, y que ahora de­
seaba volver a mi pais a vera mis amigos. parque me fal­
taban medios de vivir. Habien~o, pues, ajustado mi pasa­
je, nosdimos a la vela, y de este modo par la boDdad de
Dios Todopoderoso, <lesp~es- de diez y1seis afios de ausen­
cia, y de haber pasado muchos y grandes -trabajos y cala­
~idades de diversas especies; segun en· esta relaci6n se
hacontado, volvi- 8 mi .patria Inglaterra en el mes de fe­
brero de 1582, en ,el buque lIamado ei "Landret", y desem­
barque en Poole.
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